http://www.hkcd.com

一大灣區傑出企業家大獎頒獎典禮

祝賀陳秉文獲「2024大灣區傑出企業家大獎」殊榮

雙城合一立足灣區

「D+M深港設計產業港」創商業新模式



深圳市安樂聯隊投資發展有限公司董事長、深圳智恆文化科技創意園創辦人、佛教寶靜安老院院董、香海正覺 蓮社佛教陳式宏學校校董陳秉文

香港九龍城和深圳南頭古城「雙城合一」

陳秉文獲此殊榮,可謂實至名歸。回顧他幾十年的人生經歷,可 以用一句話概括:香港九龍城和深圳南頭古城「雙城合一」。

陳秉文回憶到:「我父母從50年代由內地來到香港,人生路不熟。我在香港九龍城出生長大,在當年的香港,我周圍家庭都生活困難,把子女帶大非常艱辛,我們這一家庭也不例外。那個年代潮汕人的家庭更加勤儉刻苦。我父母生育了七個子女,我排行第六。兄弟姊妹都非常融洽,互相扶持,互相照顧,哥哥姐姐很早就出來做事,幫補家庭開支,盡量減低父母重擔。」

「在80年代初,剛剛20歲出頭的我踏入社會,在一間香港的日本貿易公司工作。當時正直香港百業興旺,潮汕人精神根植我心,我始終提醒自己:必須努力專注把所有工作做好。80年代中期,我已成爲這家公司的董事,80年代尾開始,很多香港生產廠商開始搬遷至附近城市,尤其是電子行業遷至深圳南頭一帶比較多,因此我亦需要經常到深圳南山區了解廠商生產狀況,部分廠址就設立在安樂村的廠房裏,在這機緣巧合的情況下,我跟南山區和安樂村結下了良緣。」

對陳秉文而言,南頭是他事業騰飛的地方,也是他的福地,他見證了深圳的飛速發展。1996年,在南山區舉辦的「深圳荔枝節」期間,家樂福南頭店開門迎客,這是家樂福在深圳開設的第一家店,而陳秉文創辦的「深圳市菜籃子批發市場」也在同一天開業。往日情景,歷歷在目。

「深圳市菜籃子批發市場」經營到2005年左右,當年因舊的批發市場面臨拆遷,他將事業轉型到配送服務。同時,自2005年開始,他在深圳安樂村開始開發「安樂工業區」,當時創辦的公司名稱也頗具時代特色——深圳市安樂聯隊投資發展有限公司,「安樂工業區」也即是智恆產業園的前身。

如今的智恆產業園,位於深圳南頭關口深南大道旁,2007年起由深圳市安樂聯隊投資發展有限公司投資改造。通過引入高附加值的戰略性新型產業和企業,改變了原有的低端、勞動密集型產業爲主的產業結構,帶來經濟效益提升的同時,爲區域的可持續發展注入了新動力;在不斷翻新與改造老舊廠房的基礎上,全面升級區域內的道路管網與水電通訊等基礎設施,同時加強配套設施、城市環境



陳秉文與親友團



陳秉文工作團隊在智恆產業園



入駐智恆產業園的浪尖設計集團創始人 羅成(左)與陳秉文

的提升,營造出更加

經過十多年的產業 沉澱和潛心打造,智 恆產業園產業鏈條不 斷完善,逐步形成包 含創意設計、數字內 容生產和數字裝備研 發等在內的多元化產

業生態體系。在運營過程中形成了獨特的「智恆」模式——「1+4+6」的企業特色服務體系:旨在打造「1」個從創意到孵化,從有形空間到無形服務,從成長加速到培育上市的企業全生命周期服務體系;構建「4」個「智+」服務鏈(智+政策、智+品牌、智+文化、智+社區)為主要內容的協同創新體系;搭建「6」大企業公共服務平台為入園企業提供個性化的增值服務,實現園企共贏成長。

自投入運營來,園區陸續獲得廣東省小企業創業基地、深圳市 (互聯網)特色工業園、深圳市航空電子產業園、深圳市市級文化 產業園、深圳市網絡微短劇產業基地和南山區工業設計產業園等榮 譽授牌。蘊育出任子行、沃特新材料、合衆思壯、極光大數據、億 維銳創、星龍股份、富友昌等上市公司7家,以及飛馬機械人、昂 楷科技等國家小巨人企業以及「四上」企業、「國高」和「專精特 新」企業渝百家。

如今園區內集聚工業設計企業產業空間接近2萬平方米。其中入駐有全市作爲設計類企業唯一被認定爲國家級工業設計中心的浪失設計集團,長期爲華爲、騰訊、中興、海爾、海信、美的、波音、寶馬、賓利、微軟、英特爾、高通等2000餘個國內外不同行業頂級品牌提供全產業鏈設計創新服務。另外作爲省級工業設計中心、市級工業設計領軍企業的佳簡幾何總部也位於園區內,爲微軟、騰訊、阿里、字節跳動等衆多全球領先企業、獨角獸企業以及新消費品牌提供設計服務。

五鏈貫通「D+M深港設計產業港」催生商業新模式

區別於傳統的地產開發及產業園運營,陳秉文近年創新探索和大膽嘗試,不斷使產業園升級迭代。作爲入駐園區的知名設計公司, 浪尖設計集團與智恆產業園聯動,以工業設計產業服務鏈爲驅動, 整合深圳製造業優勢,與香港品牌資源及人才共同創建「D+M深港 設計產業港」。旨在通過打造「設計(Design)與製造(Manufacture)」創新融合新機制,開啟服務型創造的新業態,創造跨界新 產品,催生商業新模式。

D+M深港設計產業港項目,依託智恆產業園16.5萬平米「大設計、大智造、泛娛樂、新消費」產業集聚空間優勢,利用E區6萬平米層高6.8米爲主的大跨度稀有空間,是智恆產業園在市區兩級工信部門指導下,在獲評深圳市級文化產業園區和南山區工業設計產業園的基礎上,與國家工業設計龍頭企業浪尖集團攜手,共同推進以工業設計爲核心的大設計產業集群化發展的戰略舉措。

該項目具有毗鄰前海、連結深港的區位優勢,整合散布的深港設計產業優質資源,充分詮釋深圳「世界設計之都」的獨特價值,服務於創新成果轉化、賦能製造業和經濟社會高質量發展,恪盡企業公民責任和平台價值的使命擔當。

陳秉文介紹,「D+M深港設計產業港」爲智恆產業園與浪尖集團

2024年10月8日下午,由香港商報主辦的「2024大灣區傑出企業家大獎」頒獎典禮在香港尖東海景嘉福洲際酒店盛大舉辦。陳秉文從全國人大代表、香港珠海社團總會會長鄺美雲手中接過獎盃,激動又不失淡定地發表獲獎感言:「在我心中,香港深圳如同是兩條交錯的河流,彼此融合,滋養着我前行的信念,我也收穫了深港雙城記的華美樂章。我希望盡己所能,培養更多的年輕才俊、回饋社會,為大灣區的繁榮與發展貢獻力量。」



全國人大代表、香港珠海社團總會會長鄺美雲(右)為陳秉文頒獎

合作啓動 E 區重點改造的項目,旨在以「3+2」設計產業公共服務體系建設爲引領,創造五大領域服務型製造新增量。「3」是指:打造「深港設計協同創新中心、深港設計文化交流中心、深港設計產教融合中心」三大產業中心,突破「角色錯配、價值錯配和人才錯配」對設計產業發展的制約。「2」是指創建「造物者設計工坊、CMFT知識庫」兩個產業轉化平台,構建全產業鏈設計創新服務體系,催生設計創新驅動型項目孵化新模式。「五大領域」指面向交通工具與新能源、城市發展與低碳經濟、消費電子與美好生活、智能製造與現代農業、數字內容與文創新媒體五大產業領域,建立具有強大資源導入能力的產業數碼化入口,形成工業設計、時尚設計、視覺設計和空間設計機構和高端人才集聚跨界的設計鏈新業態。

陳秉文預計,項目改造完成後將創造設計及相關生產性服務收入 超3億元(人民幣,下同)/年,直接帶動製造業產值和銷售額增長 超40億元。

在深中通道建成通車、深中雙城一體化加速發展的大灣區背景下,「D+M深港設計產業港」與位於中山馬鞍島的20萬㎡「D+M灣區設計產業港」聯動,共同構建服務於灣區東西兩岸融合發展的設計創新協同和跨域項目孵化機制,進行創新探索和大膽嘗試。據介紹,「D+M灣區設計產業港」將於2025年上半年正式投入使用。屆時,創新鏈、產業鏈、人才鏈、信息鏈、資金鍊「五鏈貫通」的產業創新樞紐將呼之欲出。

回饋社會 提攜後輩 愛惜人才助力騰飛

除了經營有道,陳秉文還熱心公益,回饋社會。陳秉文的父母都 是潮汕人,信佛教,信因果。受家庭影響,陳秉文也是助人爲善、 慈悲寬厚。他創業至今30多年,共事20~30年的同事不乏其人。

作爲佛教寶靜安老院院董、佛教寶靜護理安老院院董、香海正覺 蓮社佛教陳式宏學校校董、香港正覺蓮社佛教正慧小學校董,陳秉 文經常慰問長者、關心幼者,出錢出力,推進完善公共政策,爲有 需要人群爭取福祉。

2024年9月中秋前夕,陳秉文與家人、同事探望了安老院的長者們,長者們再次見到陳秉文格外開心。中秋期間,元州邨居民服務中心、佛教寶靜安老院及佛教寶靜護理安老院均為陳秉文的善舉頒發了感謝狀。感謝狀上寫着:陳秉文閣下慈悲喜舍,關懷弱老,深仁厚德,不勝銘感。

多年來,陳秉文及管理團隊積極參與政府與街道組織的多項公益 活動,例如參與粵桂東西部協作幫扶縣易地扶貧等鄉村振興示範專 案,帶動產業園的優勢企業精準對接協作地區的資源稟賦和產業需 求,實現資源共用、資訊互通和共同發展。

伯樂相馬、惺惺相惜。對於青年的培育孵化,陳秉文也是格外用 心、不遺餘力。對於可塑之才,他定將提供多種幫扶,助力騰飛。

對於有爲創業者,陳秉文更是欣賞有加。當記者採訪「D+M深港設計產業港」規劃進程時,陳秉文隆重介紹了浪尖設計集團董事長羅成,其公司在全深圳市設計類企業中唯一被認定爲國家級工業設計中心。

三年新冠疫情期間,產業園內的企業流失率非常低,陳秉文及管理團隊擔當起社會責任,採取減租免租、服務升級的方式,給到入 駐企業溫暖與信心。

同時,陳秉文在智恆產業園搭建了深港青年創新城市會客廳,打造灣區青年數字文化創意孵化基地。2024年8月24日下午,由香港優才國際教育主辦,深圳智恆產業園、青年港漂總會、香港旺角警署警民關係組等聯合承辦的「行前說明,賦能未來」2024香港優才國際教育赴港留學行前說明會在園區內舉行。藉此,青年港漂總會與智恆產業園深入探討了未來深港創意設計人才的孵化與培育,通過雙方的合作,可以實現優勢互補。未來也將搭建常設的交流平台,組織創意人才的交流互訪和聯動共創,促進深港雙城青年的創新創業發展。

如今,陳秉文依然書寫着「深港雙城記」,經常駕車往返,爲大灣區的發展繼續貢獻力量。

文/黃鳳鳴 圖/馮瀚文 蔡啓文